



近30人接受“导师制”培养 集聚高端产业人才124人 研究制定人才政策2.0版

# 起步区汇八方英才于大河之畔

□ 本报记者 申红 胡沥中 孙业文

发布人才支持政策，开展“名校优选”校园招聘，承接清华北大学子暑期实习实践活动……去年以来，济南起步区持续聚焦人才招引，千方百计打通人才“跨黄通道”，以更具吸引力的人才政策，更周到的人才服务、更广阔的人才发展前景，致力于“汇八方英才于大河之畔”。

## “导师制”赋能人才成长

2023年4月和11月，起步区先后两次开展“名校优选”校园招聘清华北大专场活动，目前已有多余名清北学子在起步区管委会就职，成为起步区人才队伍建设的重点培养对象。

3月19日，记者见到了去年7月份入职的北大毕业生王迪。“工会工作要保障好职工的权益、服务好企业，从建会、人会到劳模选树每个环节都不能马虎。”作为起步区党群工作部的“新生”，王迪的业务能力得到快速提升，在工作开展上已渐入佳境。

“按照着眼长远、精准定位的选才原则，起步区集约利用岗位资源，要让每个岗位都切实践发挥作用。”起步区党群工作部干部人事管理办公室主办张文渊介绍。为此，起步区创新推出“导师制”培养模式，让人才更快适应岗位、提升业务能力，目前，包

含“名校优选”生在内的近30名高素质青年人才正接受“导师制”培养。

据介绍，起步区对这些高素质青年人才分别配备作风、能力、业务3位帮带导师，以言传身教、身教等形式开展针对性培养。

王迪本科所学专业是国际政治，在她看来，在起步区的工作是理论与实际的结合。

“在打造理想社区这一课题上，部长指出可以探索行政权力的下放，这是我读书时不会考虑到的问题。”王迪说。

“高素质人才有其自身的特征，蕴含巨大力量，需要用高能去引燃。”作为业务导师，起步区党群工作部综合室副主任杨光跟青年人才接触最为密切。他告诉记者，通过言传身教和心态上的指导，这批高素质人才正逐步释放出自身潜能。

## 多方招引推动企才双向奔赴

当前，“名校优选”校园招聘主要为起步区管委会补充新鲜血液，下一步，起步区将扩大名校范围，同时更加聚焦企业需求，计划将辖区科研院所及科技型企业纳入岗位清单。

“落地起步区的企业越来越多，随着企业投产，人口导入需求大幅增加，我们要根据落地企业更加精准地招引与产业发展方向相符的人才，实现企业与人才‘双向奔赴’。”

王迪告诉记者，“名校优选”来到起步区的清北学子都可以享受这项优惠政策。

瞄准产业需求，起步区不断拓宽引才渠道。据了解，2023年，起步区持续深化活动引才、以赛引才，累计举办中国济南新动能创新创业大赛（东欧赛区）等大型赛事活动30余场，累计吸引500余名海内外人才、500余个人才创业团队考察交流，推动8个创业项目落地注册。

在校企合作引才方面，起步区通过建立科研教学实践基地、开展研究生联合培养等方式，与中国科学院大学核科学与技术学院、山东大学物理学院、国核铀业等知名院所、企业在人才培养、科技研发、技术攻关、成果转化等方面达成合作，吸引集聚高端产业人才124人。

同时，面向辖区企业需求，起步区加强与第三方人力资源机构合作，加快人才招引站点布局，面向全球拓展引才渠道，2023年为比亚迪、达利食品等企业引进急需紧缺人才6000余名。

## 服务升级打造一流人才环境

人才既要引得来，更要留得住、发展得好。近年来，起步区不断优化升级人才服务，聚焦打造一流人才环境。

“我现在住在中科国际人才公寓，可以

免费住两年，生活上没什么压力。”王迪告诉记者，通过“名校优选”来到起步区的清北学子都可以享受这项优惠政策。

不仅是清北人才，起步区还在更大范围内为青年人才推出降低就业生活成本的“暖心大礼包”。起步区打造“鹊华人才驿站”，为青年人才求职提供最长7天免费住宿，本科以上应届毕业生来起步区工作，可以连续24个月申请500—1000元交通补贴。对发展前景好的青年人才创业项目，提供免费办公场地或租金补贴，若初创5年内获得风投资金，再给予最高30万元项目配套资金。

为让人才享受到更加便捷的线上线下立体化服务，起步区搭建起“鹊华人才综合服务平台”，具备资讯发布、政策解读、工程申报、业务咨询、求职招聘、数据统计分析等功能，可实现普惠性政策“免申即享”、竞争性政策“全程网办”。同时，线下依托行政审批服务中心设立人才服务专窗，在街道、园区设立6个人才服务站，一站式办理政策咨询、业务代办等服务，打通人才服务“最后一公里”。

去年，起步区形成了符合起步区特点、具有比较优势的人才政策体系。据了解，今年起步区将对现行人才政策迭代升级，研究制定更加精准化的人才政策2.0版，同时进一步畅通高层次人才医疗、子女入学、配偶安置等绿色通道，加快完善“购、租、补”人才住房保障体系。

## 起步区举办第二届“家居焕新消费节”

□记者 胡沥中 刘飞跃 报道  
**本报济南讯** 日前，起步区崔寨安置一区内人头攒动、热闹非凡，崔寨安置区促消费活动暨起步区第二届“家居焕新消费节”在这里举办。

当前，起步区崔寨安置一区、二区、五区均已完成回迁交付，首期50万平方米的安置房选房工作已经完成，居民将在3月底前顺利回迁，此次活动也是为满足广大居民在家门口购置放心、实惠的家居家电进行的量身定制。

活动线下、线上联动开展，各种家居品牌、装修公司、金融机构、家纺家居、京东家电、粮油食品、生鲜熟食等线上线下参展商80余家纷纷亮相，带来了各种优质的家居产品和服务，推出各种优惠活动和赠品，为安置回迁小区的居民们搭建了一个放心消费的平台，让居民们能够在家门口放心购物和消费。

活动现场，起步区宣传文化部、社会事业部还开展了以“勤俭节约不浪费 移风易俗好处多”为主题的移风易俗宣传，在带动消费市场发展的同时大力倡树美德健康新生活。现场的互动游戏、互动装置，如泡泡机、棉花糖机、小丑表演、砸金蛋等，为本次活动增加了趣味性，吸引了更多消费群体，进而带动了消费。

此次活动不仅为居民提供了家居更新的好机会，也为参展商提供了一个展示自己产品和服务的平台，随着安置回迁小区的居民逐渐入住，将进一步推动起步区消费市场发展，为新区经济发展注入新的动力。

## 起步区垃圾分类成为新时尚

□记者 刘飞跃 胡沥中 报道  
**本报济南讯** 近年来，济南起步区以生活垃圾“减量化、资源化、无害化”为目标，以实际行动让垃圾分类成为新时尚，缔造美好生活环境。

据悉，2023年起步区先后更换新国标四分类垃圾桶5000余个，新建垃圾分类房5座，新建改建垃圾分类亭120座；优化生活垃圾四分类收运线路，全链条打造各类垃圾收运体系，建设垃圾收集点位208处，在全市范围内率先实现农村、商业街生活垃圾“撤桶并点”全覆盖。同时持续推进厨余垃圾提质增量，分出量由原来每日1吨提高到12吨。

创建垃圾分类省级示范村1个、市级示范村5个、示范小区2个；打造山东首家“无废餐厅”；开展全省首个“无废会展”品牌建设……如今在起步区，越来越多的垃圾分类示范场景被搭建起来。同时，组织党员干部、企业职工、在职教师、大学生积极参与垃圾分类志愿活动，2023年共动员600余名志愿者累计开展各类宣教活动50余次，社会参与更加广泛。

推进垃圾分类要促进居民意识的改变。起步区组织党员、志愿者、楼长、居民代表进行培训，定期进行垃圾分类相关知识的学习、召开社区垃圾分类推进会、推出垃圾分类“云”课堂，在形式多样的活动中让垃圾分类意识入脑入心，让垃圾分类成为行为自觉、日常习惯，成为生活新时尚。

此外，去年起步区积极参与住建部组织的2023城市生活垃圾分类标识创意作品征集大赛，设计报送的作品从全国2000余件作品中脱颖而出，其中垃圾分类LOGO、吉祥物“豆豆”分获全国优秀奖和银奖，获奖数量和等次均居全市第一。

## 大桥中心幼儿园入选首批市中医药文化进校园试点

□记者 胡沥中 报道  
**本报济南讯** 记者从济南起步区获悉，近日，大桥中心幼儿园成功入选首批济南市中医药文化进校园试点幼儿园，该幼儿园将继续引导和培养幼儿对中医药文化的兴趣，实现优秀传统文化与幼儿教育的有机结合。

据介绍，该幼儿园十分重视师资培养，利用每月4次的教研及每月2次的园本培训常规活动，组织教师共同学习中医药进校园相关文件，并于每学期定期组织开展相关培训学习，围绕中医药传统文化制定开展每月的技能比赛。

为营造浓厚传统文化氛围，该幼儿园打造了文化长廊和中医药文化活动室，并在班级内设置中医药展示区，在园区内设置中医药展示区，在幼儿入园时引导幼儿和家长驻足观看。

通过开展相关活动，孩子们在幼儿园里发掘了多种中草药，并将它们带回活动室展开探究。活动中，孩子们自主主动地去收集中草药，了解中草药的特性、功效，积极地和同伴合作，动手动脑探索中草药的各种结构特征。

此外，幼儿园还举办了学习五禽戏、吟唱中医儿歌、创意手工等活动，邀请中医入园为幼儿讲解中草药以及小儿推拿、疾病预防等知识。为进一步推动中医药文化传播，幼儿园还鼓励家长支持和参与相关活动。

## 中科新经济科创园扩容

□记者 胡沥中 刘飞跃 报道  
**本报济南讯** 近日，记者在济南起步区中科新经济科创园见到，该园区正在扩容。在济南中科院技术研究院东侧，施工的中科新经济科创园基础设施项目D-4地块项目（右图），目前已实现建筑主体封顶。



纳入全市商业网点规划 与市区形成良好互动

# 济南起步区将布局都市级商业中心

□ 本报记者 刘飞跃

近日，《济南市城乡商业网点规划（2023—2035年）》（以下简称《网点规划》）对外发布。商业网点规划是城市国土空间规划的重要组成部分，随着济南城市空间不断拓展以及黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的深入推进，正在建设中的济南新动能转换起步区也被纳入了本轮规划范围并且占有重要席位，将与市区商业街区形成良好互动。

《网点规划》对象包括商业中心、商业街（区）、商品交易市场、成品油流通网点、再生资源回收网点、城郊与农村商业以及住宿餐饮、新型商业发展空间、新型商业业态、商旅文体康养融合、商贸物流布局、特色与产业服务功能等内容。其中，商业中心分为都市级商业中心、城市（副）级商业中心、片区级商业中心、社区级商业中心

业街区主要分为特色类商业街区和综合类商业街区，其中综合类商业街区包含购物、娱乐、休闲、观光等综合服务功能；特色类商业街区包含美食街区、文旅街区、主题街区等。

根据《网点规划》，济南市在起步区布局了4处特色类商业街区，分别为美食共享商业街区、泉韵水街、黄河文化体验街、崔寨产业服务特色商业街区，还布局了1处综合类商业街区，为济北高品质商业街区。从区位来看，除了崔寨产业服务特色商业街区，其余4处商业街区都位于大桥组团。

《济南市域商品交易市场集聚区规划布局引导图》显示，济南市还将新建商品交易市场集聚区，其中在起步区西侧位置规划了汽车消费集聚区。该处汽车消费集聚区与规划中的经十路汽车消费集聚区和章丘汽车消费集聚区形成了“三足鼎立”之势。

物流是商贸的基础。根据《济南新动能

能转换起步区发展规划（2021—2035年）》，起步区将建设开放、绿色、智慧的物流体系，积极发展空港物流、保税物流、冷链物流等，加快构建以物流为基础，供应链服务平台为载体，互联网为共享方式的共融共生现代物流供应链商业生态圈，打造区域性物流中心。

在物流方面，依托优越的区位条件，便利的交通，济南起步区已早有布局，也已经有了一定发展基础。目前，位于崔寨组团的智慧物流园渐成规模，京东、中通、韵达、佳怡等国内大型物流公司进驻运营。

《网点规划》把商贸物流核心区布局在了济南起步区，核心区包括内陆港核心区、崔寨智慧物流核心区。除了核心区，济南市在起步区桑梓店附近还规划了物流产业集聚区。在集聚区之下，则规划了三处共同配送中心，分别为桑梓店共同配送中心、崔寨共同配送中心、临空共同配送中心。

《网点规划》对此也有专门的布局。商

业街区主要分为特色类商业街区和综合类商业街区，其中综合类商业街区包含购物、娱乐、休闲、观光等综合服务功能；特色类商业街区包含美食街区、文旅街区、主题街区等。

根据《网点规划》，济南市在起步区布局了4处特色类商业街区，分别为美食共享商业街区、泉韵水街、黄河文化体验街、崔寨产业服务特色商业街区，还布局了1处综合类商业街区，为济北高品质商业街区。从区位来看，除了崔寨产业服务特色商业街区，其余4处商业街区都位于大桥组团。

《济南市域商品交易市场集聚区规划布局引导图》显示，济南市还将新建商品交易市场集聚区，其中在起步区西侧位置规划了汽车消费集聚区。该处